
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรือ่งราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ อวัยวะและการดูแลรักษา 

ชั้นเตรียมอนุบาล 2 ปกีารศึกษา 2561 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการฝึกปฏิบัติวิชาชีพระหว่างเรียน รหัส 1004800 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วยอวัยวะและการดูแลรักษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

หน่วย 
อวัยวะและการ

ดูแลรักษา 

1.อวัยวะ
ของเรา 

2.หน้าที่และการ
ดูแลรักษาหู 

3.หน้าที่และการ
ดูแลรักษาตา 

4.หน้าที่และการ
ดูแลรักษาปาก 

 

5.หน้าที่และการ
ดูแลรักษาจมูก 

 

ฟัง 

ไม่น า
ของแข็ง
แคะหู 

ห ู
ตา จมูก 

แขน 

ขา 

หายใจ 

ไม่ใช้ของแข็ง
แหย่จมูก 

ดมกลิ่น 

ไม่ดูทีวี
ใน

ระยะใก
ล้ 

ไม่ขยี่ตา 

ดู 

รับประทาน
อาหาร 

พูด 

เท้า มือ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง อวัยวะการดูแลรักษา   เรื่อง อวัยวะของเรา 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์     เวลา 09.40 - 10.20 น. 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถบอกชื่ออวัยวะของร่างกายได้ 
2. เด็กสามารถตอบค าถามได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพ่ือนและครูได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
  สาระท่ีควรรู้ 

-  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก 
 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อ 

- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่

- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 

การเล่น 

- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มใหญ่ กลุ่มย่อย 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 
- การให้ความร่วมมือ

ในการปฏิบัติตน 

 

การใช้ภาษา 

- การพูดและแสดง
ความคิดเห็น 

- การพูดอธิบาย 

 
ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงอวัยวะของเรา 
 

ขั้นสอน 

 เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเนื้อเพลงที่ร้อง โดยใช้ค าถามกับเด็กๆ ดังนี้ 
- เด็กๆ รู้จักชื่ออวัยวะของร่างกายใดบ้าง 

- อวัยวะใดในร่างกายของเราที่มีเป็นคู่บ้าง 

- ครูขออาสาสมัคร 1 คน มาบอกชื่ออวัยวะต่างๆ ในร่างกาย 
 

ขั้นสรุป 

- เด็กและครูสรุปอวัยวะของร่างกายของเรา และร่วมกันร้องเพลงอวัยวะอีกครั้ง 
 
 
 



ส่ือ 

- เครื่องเคาะจังหวะ 

- ป้ายนิเทศ 

- เพลง 
 
วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

- เด็กสามารถบอกชื่ออวัยวะ
ของร่างกายได้ 

- เด็กสามารถตอบค าถามได้ 
- เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรม

ร่วมกับเพื่อนและครูได้ 

- สังเกตการณ์บอกชื่ออวัยวะ
ของร่างกาย 

- สังเกตการณ์ตอบค าถาม 

- สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครู 

- แบบสังเกต 

 
ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม 

- แบบบันทึกหลังการจัดกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วยอวัยวะและการดูแลรักษา หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย อวัยวะของร่างกาย 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การบอกชื่อ
อวัยวะของ
ร่างกาย 

การตอบค าถาม ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อน

และครู 
3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          
11 ด.ญ.กัญญาภัค  สมยศ          
12 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          
13 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          
14 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          
15 ด.ช.ฐิติพัฒน์  วงค์ขัติ          
16 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          
17 ด.ช.วชัรพงษ์  อุ่นศรี          
18 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์หน่วยอวัยวะและการดูแลรักษา หน่วยการจัดประสบการณ์
ย่อยอวัยวะของเรา เมื่อครูถามเกี่ยวกับการอวัยวะส่วนต่างๆ ของร่างกาย เด็กส่วนใหญ่สามารถตอบค าถามได้
ว่าอวัยวะต่างๆ มีชื่อเรียกว่าอย่างไร เด็กทุกคนปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครูได้ 
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 ในขั้นน าครูร้องเพลงและให้เด็กท าท่าทางประกอบเพลง เด็กบางส่วนยังชี้อวัยวะในร่างกายพร้อมเพลง
ได้ไม่ถูกต้อง 
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ในการน าเข้าสู่กิจกรรมในขั้นน า ครูต้องร้องเพลงให้ช้าลง เพ่ือให้เด็กชี้ส่วนต่างๆ ของร่างกายประกอบ
เพลงได้ถูกต้อง และครูให้เด็กท าท่าทางประกอบเพลง 2 ครั้ง 
 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศัมย  ก้อนค า 
        ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เพลง ร่างกายของเรา 
 

นี่คืออะไรหนอใครบอกที  
ออนี่ตา จมูก ปาก และหู 
ดู ดู ดู หู ปาก จมูก ตา 

นี่แขน ขา เท้า และเข่าของเรา  
(ซ้ าอีก 1 รอบ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



สื่อ  
 

ภาพป้ายนิเทศ  

 
 

เพลง 

 



ภาพการจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรือ่งราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ หนูน้อยนักสัมผัส 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2 ปกีารศึกษา 2561 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการฝึกปฏิบัติวิชาชีพระหว่างเรียน รหัส 1004800 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หนูน้อยนักสัมผัส 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หน่วย 
 

หนูน้อยนักสัมผัส 
 

1.การมองเห็น 
 

2.การดมกลิ่น 

3.การได้ยิน 4.การชิมรส 

 

5.การสัมผัส 
 

ผิวหนัง 

ห ูลิ้น 

จมูก 

ตา 



แผนการจัดประสบการณ์ 
 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง หนูน้อยนักสัมผัส    เรื่อง การได้ยิน 
กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ     เวลา 09.20 - 09.40 น. 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายตามจังหวะช้า เร็วได้ 
2. เด็กมีความสุขในการท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครู 
3. เด็กระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในขณะเคลื่อนไหวร่างกายได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
 

  สาระท่ีควรรู้ 
-  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก 

 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ

ที ่
- การเคลื่อนไหว

เคลื่อนที่ 

การเล่น 

- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มใหญ่ กลุ่มย่อย 
 

 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 

- การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 

- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 
 

การเล่นและการท างาน
แบบร่วมมือร่วมใจ 

- การร่วมสนทนา 

- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
 

การยอมรับในความ
เหมือนและความต่าง
ระหว่างบุคคล 

- การเล่น การท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 

การใช้ภาษา 

- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

 



ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- เด็กๆ ครูร้องเพลงสัมผัสทั้งห้า 
  

ขั้นสอน 

เด็กๆ เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายไปทั่วๆ บริเวณตามจังหวะช้า เร็ว เมื่อได้ยินเสียง
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
 

ขั้นสรุป  

  เด็กและครูทบทวนล าดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นพร้อมทั้งสอบถามความรู้สึกของเด็กจากการ
ปฏิบัติกิจกรรม  

 

ส่ือ 

- เครื่องเคาะจังหวะ 
 

วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

-  เด็กสามารถเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายตามจังหวะช้า 
เร็วได้ 
- เด็กมีความสุขในการท า

กิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครู 
- เด็กระมัดระวังความปลอดภัย

ของตนเองและผู้อื่นในขณะ
เคลื่อนไหวร่างกายได้ 
 

- สังเกตการเคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายตามจังหวะ
ช้า เร็ว 

- สังเกตการท ากิจกรรมอย่างมี
ความสุข 

- สังเกตการระมัดระวังความ
ปลอดภัยของตนเองและผู้อ่ืน
ในขณะเคลื่อนไหวร่างกาย 

 

- แบบบันทึกหลังการจัด
ประสบการณ์ 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 

 

ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม  
- แบบบันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

หน่วย หนูน้อยนักสัมผัส หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การได้ยิน 
 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ 

ของร่างกาย 

ตามจังหวะช้า-เร็ว 

มีความสุขในการ
ท ากิจกรรม 

ระมัดระวัง 

ความปลอดภัย 

ของตนเอง 

และผู้อ่ืน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 
1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          
11 ด.ญ.กัญญาภัค  สมยศ          
12 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          
13 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          
14 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          
15 ด.ช.ฐิติพัฒน์  วงค์ขัติ          
16 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          
17 ด.ช.วัชรพงษ์  อุ่นศรี          
18 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
หน่วย หนูน้อยนักสัมผัส หน่วยการจัดประสบการย่อย การได้ยิน 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ หน่วยหนูน้อยนักสัมผัส หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย 
การได้ยิน โดยการเคลื่อนไหวตามจังหวะช้า-เร็ว ตามเสียงเครื่องเคราะจังหวะ เด็กมีความสุขในการท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครู  
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 ในขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม โดยครูให้เด็กเคลื่อนไหวตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อครูให้สัญญาณหยุด เด็ก
ไม่สามารถหยุดได้ทันท ี
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ฝึกท ากิจกรรมบ่อยๆ 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศมัย  ก้อนค า 
       ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เพลง สัมผัสทั้งห้า 

 
    ข้อมูลรอบตัวเรา   มีอยู่เป็นหมื่นเป็นพัน 
   แต่จะท าอย่างไร ให้พบกัน  ส าคัญที่ประสาทสัมผัสของเรา 
     

ตามีไว้ดู   ส่วนหู มีไว้ฟัง 
   จดจ าให้ขึ้นใจ   รสรับรู้ได้ด้วย ลิ้น 
   กลิ่น ใช้จมูกหายใจ  ร่างกาย สัมผัสร้อน เย็น (ซ้ า) 
 
    จ าไว้ให้ดีเถอะนะ  ประสาทสัมผัสของเรา 
   เอาไว้รับรู้ข้อมูล   ตา หู จมูก ลิ้น  

ร่างกายของเรา   เอาไว้รับรู้ข้อมูล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ภาพป้ายนิเทศ 

หน่วย หนูน้อยนักสัมผัส 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ทรัมโบลินไม้  
(สื่อการจัดประสบการณ์กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพกิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
 

 
 

 
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรือ่งราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ หนูน้อยน่ารัก 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2 ปกีารศึกษา 2561 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการฝึกปฏิบัติวิชาชีพระหว่างเรียน รหัส 1004800 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หนูน้อยน่ารัก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. มารยาท 
เมื่อเจอผู้ใหญ่ 

 

2. มารยาทในการ
ฟัง/พูด 

3. มารยาทในการ
เดิน/การนั่ง 

4. การเป็นเด็กดี 
เมื่ออยู่ที่โรงเรียน 

 

 

5. การเป็นเด็กดี 
เมื่ออยู่ที่บ้าน 

 

ช่วยแม่ท าความสะอาด
บ้าน 

การเดินด้วยความนอบน้อม 

เก็บขยะ/ทิ้งขยะให้ถูกที่ 

ความสุภาพ พูดจาอ่อนหวาน ไพเราะ 

การท าความ
เคารพเมื่อเจอกัน 

มารยาทในการฟังและพูดที่ดี

ารฟังและพูดที่ดี 

การนั่งตัวตรง 

ตั้งใจเรียน 

การกล่าวสวัสดี 

 

หนูน้อยน่ารัก 



แผนการจัดประสบการณ์ 
 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง หนูน้อยน่ารัก    เรื่อง มารยาทในการนั่ง 
กิจกรรมสร้างสรรค์      เวลา 10.00 - 10.20 น. 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

จุดประสงค์ 
4. เด็กสามารถร้องเพลงนั่งตัวตรงตามครูได ้

5. เด็กสามารถระบายสีใบงานได้ตามจินตนาการ 

6. เด็กมีความสุขในการท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครู 
 

สาระการเรียนรู้ 
 

  สาระท่ีควรรู้ 
-  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก /เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
- การเขียนภาพการ

เล่นกับสี 
- การหยิบจับ 
 

การรักษาความปลอดภัย 

- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 

สุนทรียภาพ ดนตรี 
- การร้องเพลง 
 

การแสดงออกทาง
อารมณ์ 
- การร้องเพลง 
 

การมีอัตลักษณ์เฉพาะ
ตนและเชื่อว่าตนเองมี
ความสามารถ 
- การปฏิบัติกิจกรรม

ต่างๆ ตามความ 
สามารถของตนเอง 

 
 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 

- การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 

- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 
 

การเล่นและการท างาน
แบบร่วมมือร่วมใจ 

- การร่วมสนทนา 

- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 

 

การใช้ภาษา 

- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

 

 
 
 
 
 
 
 



ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- เด็กและครูร้องเพลงนั่งตัวตรงพร้อมกัน 
  

ขั้นสอน 

ครูแจกใบงานภาพการนั่งตัวตรงให้เด็ก โดยครูอธิบายวิธีการระบายสีและให้เด็กระบายสีตาม
จินตนาการ  
 

ขั้นสรุป  

  เด็กและครูทบทวนกิจกรรมที่ท าพร้อมทั้งสอบถามความรู้สึกของเด็กจากการปฏิบัติกิจกรรม  
 

ส่ือ 

- ใบงานภาพระบายสี 
- สีเทียน 

 

วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

-  เด็กสามารถร้องเพลงนั่งตัวตรง
ตามครูได ้

-   เด็กสามารถระบายสีใบงานได้
ตามจินตนาการ 

-  เด็ ก มี ค ว าม สุ ข ใน ก า รท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครู 

 

- สังเกตการร้องเพลงนั่งตัวตรง
ตามครูได ้

- สังเกตการระบายสีใบงาน 

- สังเกตการท ากิจกรรมร่วมกัน
อย่างมีความสุข 

 

- แบบบันทึกหลังการจัด
ประสบการณ์ 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 

 

ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม  
- แบบบันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมสร้างสรรค์ 
หน่วย หนูน้อยน่ารัก หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย มารยาทในการนั่ง 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การร้องเพลง 
 

การมีความสุข 

ในการท า
กิจกรรมร่วมกับ
เพ่ือนและครู 

การระบายสี 
ใบงานได้ 

ตามจินตนาการ 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 
1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          
11 ด.ญ.กัญญาภัค  สมยศ          
12 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          
13 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          
14 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          
15 ด.ช.ฐิติพัฒน์  วงค์ขัติ          
16 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          
17 ด.ช.วัชรพงษ์  อุ่นศรี          
18 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ 
หน่วย หนูน้อยน่ารัก หน่วยการจัดประสบการย่อย มารยาทในการนั่ง 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ หน่วยหนูน้อยน่ารัก หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การนั่งอย่างถูกวิธี
โดยให้เด็กท ากิจกรรมจากใบงานด้วยการระบายสี เด็กส่วนใหญ่มีความสุขในการท ากิจกรรม  
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 ในการท ากิจกรรมการระบายสีภาพใบงาน เด็กส่วนใหญ่ระบายสีออกนอกกรอบและยังจับสีไม่ถูกต้อง 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ฝึกท ากิจกรรมบ่อยๆ 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศมัย  ก้อนค า 
       ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เพลง นั่งตัวตรง 
 

   นั่งตัวตรงๆ นั่งตัวตรงๆ  ตรงไหมจ๊ะ ตรงไหมจ๊ะ 
  เดี๋ยวเรามาดูกัน เดี๋ยวเรามาดูกัน   นั่งตัวตรง นั่งตัวตรง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพป้ายนิเทศ 
หน่วย หนูน้อยน่ารัก 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 

ใบงานภาพระบายสี 
กิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
ค าชี้แจง ให้ระบายสีและตกแต่งให้สวยงาม 

 
ชื่อ.......................................................................................... ชั้นเตรียมอนุบาล 2 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพกิจกรรม 
 

โยงเส้นจับคู่ภาพที่เหมือนกัน 
 
 

  
 

 
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรือ่งราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ อาชีพในฝัน 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2 ปกีารศึกษา 2561 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการฝึกปฏิบัติวิชาชีพระหว่างเรียน รหัส 1004800 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 

หน่วยอาชีพในฝัน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หน่วย 
 

อาชีพในฝัน 
 

1. ชื่ออาชีพ 
 

2. การแต่งกาย 
ของแต่ละอาชีพ 

3. สถานที่ใช้
ปฏิบัติงาน 

4. เครื่องมือที่ใช้ใน
การประกอบอาชีพ 

 

 

5. ความรู้สึกท่ีดี
ต่ออาชีพ 

 

หมอ โรงพยาบาล 

ต ารวจ = ปืน กุญแจมือ 

ต ารวจ ชุดสีกากี  

ต ารวจ 

หมอ ชุดสีขาว

ารฟังและพูดที่ดี 

ต ารวจ สถานีต ารวจ 

หมอ = เข็มฉีดยา 

คร ู

หมอ 
ทนาย 

ทหาร 

พยาบาล 

ทหาร ชุดสีเขียว

ารฟังและพูดที่ดี 

ครู โรงเรียน

ารฟังและพูดที่ดี 

ครู = ชอล์ก  

ความรัก ความชอบ 



แผนการจัดประสบการณ์ 
 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง อาชีพในฝัน    เรื่อง ชื่ออาชีพ 
กิจกรรมเกมการศึกษา วันที ่5 กันยายน 2561   เวลา 14.30 - 15.00 น. 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

จุดประสงค์ 
7. เด็กสามารถร้องเพลงโตขึ้นหนูจะเป็นอะไรพร้อมครูได้ 
8. เด็กสามารถโยงเส้นจับคู่ภาพที่เหมือนกันได้ 
9. เด็กมีความสุขในการท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อนและครู 

 

สาระการเรียนรู้ 
 

  สาระท่ีควรรู้ 
-  บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 

 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
- การเขียนภาพ 

- การหยิบจับ 
 

การรักษาความปลอดภัย 

- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 

สุนทรียภาพ ดนตรี 
- การร้องเพลง 
 

การแสดงออกทาง
อารมณ์ 
- การร้องเพลง 
 

การมีอัตลักษณ์เฉพาะ
ตนและเชื่อว่าตนเองมี
ความสามารถ 
- การปฏิบัติกิจกรรม

ต่างๆ ตามความ 
สามารถของตนเอง 

 
 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 

- การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 

- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 
 

การเล่นและการท างาน
แบบร่วมมือร่วมใจ 

- การร่วมสนทนา 

- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 

 

การใช้ภาษา 

- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

 

 
 
 
 
 
 
 



 

ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- เด็กๆ ครูร้องเพลงโตขึ้นหนูจะเป็นอะไร 
 

ขั้นสอน 

ครูแจกใบงานเกมการศึกษา โดยครูอธิบายวิธีการโยงเส้นและให้เด็กโยงเส้นจับคู่ภาพที่
เหมือนกัน  
 

ขั้นสรุป  

  เด็กและครูทบทวนกิจกรรมที่ท าพร้อมทั้งสอบถามความรู้สึกของเด็กจากการปฏิบัติกิจกรรม  
 

ส่ือ 

- ใบงาน (ภาพอาชีพต่างๆ) 
- สีเทียน 

 

วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

-  เด็กสามารถร้องเพลงโตขึ้นหนู
จะเป็นอะไรตามครูได้ 
- เด็กสามารถโยงเส้นจับคู่ภาพ
อาชีพที่เหมือนกันได้ 
- เด็กมีความสุขในการท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครู 

 

-  สังเกตการร้องเพลง 

- สั งเกตการโยงเส้นจับคู่ภาพ
อาชีพที่เหมือนกัน 

- สังเกตการท ากิจกรรมร่วมกับ
เพ่ือนและครู 

 

- แบบบันทึกหลังการจัด
ประสบการณ์ 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 

 

ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม  
- แบบบันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เพลง "โตขึ้นหนูจะเป็นอะไร" 
 

หนูจ๋าหนู   คิดดูเสียให้ดีๆ  
อนาคตที่จะสุขศรี    โตขึ้นหนูนี้  จะเป็นอะไร 
หนูอยากเป็นทหาร    ป้องกันอริราษฎร์ศัตรู 
หนูอยากจะเป็นครู    ให้ความรู้เด็กๆ ทั่วไป 
หนูจะเป็นต ารวจ   วิ่งไล่กวดผู้ร้ายเร็วไว 
หนูจะเป็นอะไร    อ๋อ  นึกได้เป็นพยาบาล 
หนูจ๋าหนู    ต้องเรียนรู้ให้เชี่ยวชาญ  
หนูจะต้องขยัน   หมั่นท าการบ้านมาส่ง 

คุณคร ู 
 

(ซ้ าทั้งเพลง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพป้ายนิเทศ 
 

หน่วย อาชีพในฝัน 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

ใบงาน กิจกรรมเกมการศึกษา  
ค าชี้แจง ให้โยงเส้นจับคู่ภาพที่เหมือนกัน 

 
ชื่อ................................................................................... ชั้นเตรียมอนุบาล 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
                                

   

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
                                

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
                                

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
                                

 



 

แบบสังเกตพฤติกรรมสร้างสรรค์ 
หน่วย อาชีพในฝัน หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ชื่ออาชีพ 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

เด็กสามารถร้อง
เพลงโตขึ้นหนูจะ
เป็นอะไรตามครู

ได้ 

เด็กสามารถโยง
เส้นจับคู่ภาพ

อาชีพที่เหมือนกัน
ได้ 

เด็กมีความสุข
ในการท า

กิจกรรมร่วมกับ
เพ่ือนและครู 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 
1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          
11 ด.ญ.กัญญาภัค  สมยศ          
12 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          
13 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          
14 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          
15 ด.ช.ฐิติพัฒน์  วงค์ขัติ          
16 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          
17 ด.ช.วัชรพงษ์  อุ่นศรี          
18 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 



 
 

บันทึกหลังจัดกิจกรรมสร้างสรรค์ 
หน่วย อาชีพในฝัน หน่วยการจัดประสบการย่อย ชื่ออาชีพ 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเกมการศึกษา หน่วยอาชีพในฝัน หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย การโยงเส้นจับคู่
ภาพอาชีพที่เหมือนกัน เด็กทุกคนมีความตั้งใจในการท ากิจกรรม  
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 กิจกรรมเกมการศึกษาโดยการโยงเส้นจับคู่ภาพอาชีพที่เหมือนกันเด็กบางส่วนยังโยงเส้นจับคู่ภาพที่
เหมือนกันได้ไม่ถูกต้อง 
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ครูฝึกให้เด็กท ากิจกรรมบ่อยๆ 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศมัย  ก้อนค า 
       ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



ภาพกิจกรรม 
 

โยงเส้นจับคู่ภาพที่เหมือนกัน 
 

  
 

  
 

 


